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Ata da 01ª (Primeira) Sessão Ordinária do 4º (quarto) Período Legislativo Ordinário, da 20ª 
(Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do Espírito Santo, realizada no 
dia 07 de fevereiro de 2024, na sede do Legislativo, situado na Rua: Adiles André, s/n, Serra Mar, 
Itapemirim–ES, sob a Presidência do Vereador Paulo Sérgio de Toledo Costa. À hora regimental, 
foi registrada a presença dos seguintes vereadores: Antônio Carlos Helvécio, Erasto da Costa 
Rocha, Estevão Silva Machado, José de Oliveira Lima, João Bechara Netto, Lenildo 
Henriques, Lucimar Alves Soares e Renildo Nascimento Peçanha. Após, foi justificado a falta 
do vereador Júlio César Ferreira de Magalhães. A Sessão teve início com a leitura da Bíblia. Nas 
considerações iniciais, oportunizada pelo Presidente Vereador Paulo Sérgio de Toledo Costa, o 
Vereador Estevão Silva Machado: transmitiu seus cumprimentos ao vereador Júlio César, 
expressando votos de recuperação. Além disso, solicitou uma moção de pesar em decorrência do 
falecimento de Tiago da Costa Oliveira, conhecido como Tiago Jacaré, e estendeu suas 
condolências a todos os membros da família. Vereador José de Oliveira Lima: cumprimentou a 
todos, expressou solidariedade quanto à recuperação do vereador Júlio César, manifestando 
gratidão pelo fato de não ter ocorrido nenhuma consequência grave. Adicionalmente, propôs uma 
moção de pesar em homenagem ao falecido Sr. Clarindo, residente da comunidade de Santo 
Amaro. Encerrou pedindo a Deus bênçãos sobre todos os presentes e desejando paz para cada 
um. Presidente Vereador Paulo Sérgio de Toledo Costa: Convidou o pastor Jadeilson, o 
professor Luciano, Tia Léia e Larissa Silva Machado para sentar nas cadeiras de honra. Vereador 
Renildo Nascimento Peçanha: cumprimentou a todos, expressou suas condolências à família de 
Tiago Jacaré pelo falecimento. Mandou um abraço ao vereador Júlio César, esclarecendo que 
estava no hospital com ele no dia do acidente, e desejou-lhe uma boa recuperação. Destacou a 
realização da primeira, uma eleição pacífica e um ano de muita sabedoria e paz. Vereador Lucimar 
Alves Soares: cumprimentou a todos, deixou abraços ao vereador Júlio César. Em seguida, 
agradeceu ao médico Dr. Fabrício Bayerl, enaltecendo a gentileza e proatividade em ajudá-lo em 
uma situação de urgência com o primo. Após, o servidor da Casa de Leis, pastor Jadeilson Baiense 
Pinto, fez o uso da Tribuna para apresentação da palavra de Deus. O professor Luciano Retore 
Moreno foi convidado para o uso da Tribuna. Leonardo Retore Moreno: Cumprimentou a todos. 
Disse que objetivo da fala seria de levantar a ideia de que Itapemirim teria muita importância dentro 
do contexto do país, relembrando que no passado, no século XIX (dezenove), o município de 
Itapemirim era uma das regiões no Sudeste com mais atenção da Coroa do Império Brasileiro de 
Dom Pedro II. Ressaltou que no ano de 1874 e 1878 teria sido construído o maior canal de ligação 
entre rios na região, chamado Canal do Pinto, fazendo com que o município se tornasse um ponto 
de passagem muito importante e atraindo atenção de muitas pessoas. Comentou que Itapemirim 
havia nascido de uma fazenda de açúcar no início do século XVIII (dezoito), sendo desmembrada 
ao longo do tempo e trazendo pessoas com bastante influência no Império, como foi o caso do 
Barão de Itapemirim, Joaquim Marcelino da Silva Lima, dono de propriedades vindas do litoral até 
a divisa de Minas Gerais. Contou que em 1853, para atender as necessidades do país, foi criado a 
Colônia de Imigrantes de Santo Antônio em Rio Novo, no qual pertencia a Itapemirim, mas logo 
depois se emancipou. Explicou que o proprietário da Colônia de Imigrantes foi Major Caetano Dias 
da Silva, que desempenhava o papel de vereador e recebia esses imigrantes, que eram 
responsáveis na produção de café para serem revendidos. Contudo, devido às condições precárias 
enfrentadas pelos imigrantes, o processo não obteve o sucesso esperado sob a gestão de Caetano, 
o que provocou uma possível revolta entre eles. Em decorrência dessa situação, em 7 de fevereiro 
de 1860, Dom Pedro II visitou o município com o objetivo de resolver os problemas existentes. Sua 
visita foi marcada por uma recepção e homenagens na Igreja Matriz de Itapemirim, uma vez que, 
naquela época, a Câmara Municipal ainda estava em fase de construção. Disse que essa passagem 
de Dom Pedro no município foi um marco e as pessoas envolvidas nessa visita foram de grande 
importância. Relembrou que no final do ano de 1860, ano da passagem do Imperador no município, 
o Barão de Itapemirim havia falecido, onde boatos seriam de que sua morte foi devido a mágoa por 
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não ter recebido a visita de Dom Pedro II em sua casa, afirmou que essa informação seria um mito. 
Disse que após a morte de Joaquim, primeiro Barão de Itapemirim, transcorreu um período até que, 
em 11 de maio de 1867, quando a Câmara Municipal já estava concluída, o filho do Barão, que 
carregava o mesmo nome do pai, retornou ao município e fez a doação dos dois quadros da família 
real, presentes no plenário. Explicou que após a Proclamação da República, esses quadros foram 
removidos e guardados por meio de um decreto, o que culminou na degradação dos quadros pela 
ação do tempo e pela falta de cuidado. Informou que um certo Presidente da Câmara teria pedido 
a restauração dos quadros e, por isso, atualmente seria possível ser admirado pelos servidores e 
visitantes, servindo de lembranças de um passado significativo. Se referiu ao vereador Estevão, 
manifestando gratidão e admiração e agradecendo por ter aberto as portas da Câmara para ele. Em 
seguida, agradeceu ao Presidente da Câmara, Paulo Sérgio, pelo convite e por ter aberto as portas 
também. Informou que faz parte do Instituto Histórico Geográfico de Itapemirim e Marataízes, e 
disse que tem a honra de dizer que o Instituto existe oficialmente. Por fim, declarou apoio aos 
vereadores e agradeceu a oportunidade. Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: 
Agradeceu ao professor Leonardo pela presença e comentou que seria gratificante ter um vereador 
em mandato na Câmara Municipal que fez parte dessa história, se referindo ao vereador Estevão, 
admirando a coragem do mesmo de pedir a restauração dos quadros. Convidou os demais 
vereadores para fazer um registro junto com o professor Leonardo e o pastor Jadeilson. Leonardo 
Retore Moreno: Expressou gratidão e respeito a todos vereadores, especificamente ao vereador 
João Bechara, informou que já foi professor dele. Em seguida, deu início ao MATERIAL DE 
EXPEDIENTE: Ofício Externo Nº 181/2023. Ementa: OF/GAP-PMI/Nº 214/2023 - Comunicado 
oficial em resposta ao Requerimento de Informação nº 015/2023. Autoria: Poder Executivo 
Municipal. Indicação Nº 1/2024. Ementa: Indica retomada da construção do cemitério 
“DIAMANTE”, na localidade de Brejo Grande do Norte, neste Município. Autoria: Lenildo 
Henriques.  Indicação Nº 2/2024. Ementa: Indica a pavimentação da via pública que se inicia 
próximo à primeira Igreja Batista de Rio Muqui, em Brejo Grande do Norte, e termina próximo à 
Mercearia do Sr. Ormindo Silva, em Brejo Grande do Sul, neste Município. Autoria: Lenildo 
Henriques. Indicação Nº 3/2024. Ementa: Indica que o Prefeito Municipal empreenda esforços no 
sentido de atualizar o salário família dos servidores públicos de Itapemirim nos termos da Lei 
Ordinária nº. 2.238 de 30 de março de 2009. Autoria: Paulo Sérgio de Toledo Costa. Projeto de 
Lei Complementar Nº 1/2024. Ementa: Autoriza o Poder Executivo Municipal a conceder revisão 
geral anual aos servidores públicos municipais da administração direta e indireta, nos termos do 
Inciso X do Art. 37 da Constituição Federal. Autoria: Poder Executivo Municipal. Projeto de Lei 
entrou em discussão e votação única do pedido de urgência simples, tendo sido aprovado. 
Requerimento de Informação Nº 2/2024. Ementa: Requerimento de Informação ao Prefeito 
Municipal sobre a prestação de serviços no Hospital Materno Infantil "Menino Jesus", e o serviço de 
Hemodiálise em Itapemirim. Autoria: Paulo Sérgio de Toledo Costa. Após o Requerimento de 
Informação entrou em votação e discussão, tendo sido aprovado. Após os vereadores escritos no 
Pequeno Expediente optarem por não fazer o uso da palavra, deu início ao Grande Expediente. 
Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: cumprimentou e agradeceu a presença de 
todos. Cobrou o Executivo Municipal o pagamento das empresas SVA e MGE, cujo contratos foram 
encerrados e funcionários demitidos, informando que os servidores das referidas empresas ainda 
não teriam recebido as suas rescisões até a data da sessão. Observou que o Executivo Municipal 
estaria iniciando os trabalhos de renovações de orçamentos, com isso, não justificando o atraso do 
pagamento dessas empresas, uma vez que não havia nenhum impedimento jurídico. Abordou a 
questão dos Conselheiros Tutelares, reforçou que teria feito uma apresentação de Indicação para 
o Executivo Municipal para um reajuste salarial desses funcionários. Esclareceu que os 
Conselheiros Tutelares estariam recebendo menos de um salário mínimo, diferente dos outros 
municípios do sul do Estado, que estaria pagando até três salários mínimos. Embora tenha recebido 
informações de que essa indicação teria sido discutida com os Conselheiros Tutelares, através de 
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uma reunião feita pelo Executivo, expressou preocupação, pois até a data da sessão nenhum 
Projeto de Lei teria chegado a Câmara Municipal, pediu que o Executivo enviasse a Casa de Leis o 
projeto, pois não seria justo com esses profissionais, com total responsabilidade, receber menos de 
um salário mínimo. Comentou sobre o processo seletivo das categorias de Agente Comunitário de 
Saúde e Agente de Combate a Endemias, disse que o caso “virou novela”, pois essa categoria já 
estaria sem trabalhar desde o ano de 2023 e ainda não teria resolvido o problema, fazendo com 
que impactasse na saúde da população e o aumento dos casos de dengue, sendo o município de 
Itapemirim o único a fazer propaganda contra a dengue, enquanto os outros municípios já estariam 
reforçando o trabalho de combate à dengue. Disse que mesmo recebendo alertas do Governo do 
Estado sobre o aumento do caso de dengue nos municípios, o Executivo Municipal e a Secretaria 
de Saúde de Itapemirim, ainda não teriam feito nenhuma movimentação. Pediu para que fosse feito 
a contratação desses profissionais o mais rápido possível. Informou que na data da presente sessão 
havia entrado com um projeto de indicação solicitando ao Executivo Municipal que fizesse um 
estudo e levantamento para aplicação do carro do fumacê. Disse que espera que o Executivo receba 
essas reivindicações com bons olhos, pois seriam cobranças feitas pela população, além disso, 
acrescentou que o povo de Itapemirim estaria cobrando a falta de médicos especialistas. Agradeceu 
a oportunidade de fala. Posteriormente, deu início a ORDEM DO DIA: Projeto de Resolução Nº 
2/2023. Ementa: Regulamenta a aplicação da Lei Federal nº 13.709, de 14 de agosto de 2018 – Lei 
Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), no âmbito da Câmara Municipal de Itapemirim, e dá 
outras providências. Dado publicidade no dia 01 de novembro de 2023, após foi encaminhado para 
emissão de pareceres Jurídicos e da Comissão Colejur, no qual foi emitido pareceres favoráveis. 
Emenda Modificativa do Projeto entrou em discussão. Vereador Presidente Paulo Sérgio de 
Toledo Costa: Esclareceu aos Nobres Vereadores que após a aprovação da Lei 33.080/2023, 
alguns artigos que estavam no Projeto de Resolução foram tratados conforme a Lei, informou que 
a Procuradoria sugeriu que na Resolução suprimisse alguns desses artigos para que não ficasse 
redundante. Tranquilizou alguns vereadores, informando que a Resolução não estaria criando 
cargos e gratificações, mas apenas instituindo o Comitê de proteção de dados, que seriam 
exigências dos órgãos superiores. Após a discussão, a Emenda Modificativa entrou em votação, 
tendo sido aprovada. Em seguida, o Projeto de Resolução entrou em discussão e votação única, 
tendo sido aprovado. Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa: Em seguida, finalizou 
agradecendo a equipe de apoio, a presença de todos e não havendo mais a ser tratado, declarou 
em nome de Deus encerrada a presente sessão. 
 

____________________________                             __________________________ 
Paulo Sérgio de Toledo Costa                                     Antônio Carlos Helvécio 

Presidente                                                                Vice-Presidente 
 

DEMAIS EDIS: 
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